



“谁说女子不如男”，这是豫剧《花木兰》中的经典唱词，也是当代女性巾帼不让须眉的生动写照。女性，不再是“柔弱”的代名词，她们乐观开朗、积极向上，可以是冲锋在前的女战士、驰骋职场的女强人，也可以是生活中的好女儿、好妻子、好妈妈……她们发挥巾帼力量，弘扬社会正能量。在第110个“三八”国际劳动妇女节即将来临之际，我们向全市奋战在各条战线上的每一个“她”，致以深深敬意——

## 文化观察

WEN HUA GUAN CHA

### 致敬：

# 宝鸡她力量

本报记者 王星

## 抗疫有她，挺身而出不缺席

在这段特殊的日子，我们既看到了铁骨铮铮的钢铁男儿，也看到了许多英勇无畏的女性，冲在抗击疫情第一线。截至目前，宝鸡市卫生健康系统已派出7批共44人的精干力量驰援武汉。其中，女性有32人，占到总人数72.7%，她们用柔弱的肩膀担起重任，在守护家园的战斗中勇于担当。  
“我是党员，我请战！”今年1月底，宝鸡市妇幼保健院妇一科护士长

张萍，得知该院需要派护士驰援武汉的消息后，主动请缨，奔赴抗疫第一线。  
作为一名主管护师、党员，1980年出生的张萍，曾参加2003年SARS疫情的救治。新冠肺炎疫情来袭，临床经验丰富的她又义无反顾驰援武汉，用行动诠释着一名医护人员和党员的使命与担当。然而，张萍只是我市驰援武汉女性医护人员中的普通一员，她们都在平凡当中践行着南丁格尔的誓言。  
疫情就是命令，防控就是责任，医院就是战场。生活中，她们是女儿、是妻子、是妈妈，但在这场疫情防控阻击战中，

她们是女汉子、女战士、女英雄，把人民利益举过头顶，舍小家为大家，把病人当亲人，彰显出敬佑生命、救死扶伤的高尚情怀。  
防护服下能拧出水的衣衫，口罩护目镜勒出的满是印痕的脸庞，橡胶手套里被汗水浸泡发白起皱的双手，病区里高强度工作的日日夜夜……从宝鸡32名巾帼告别亲人奔赴武汉的那一刻起，她们就以白衣为战袍，开启了与疫魔争分夺秒的战斗模式。她们用认真负责、专业敬业的态度，坚守着“阵地”，用自己的血肉之躯为人民筑起了生命防线。



张萍(右)

## 脱贫有她，拼搏奉献不畏难

有一群人，她们在扶贫战线上辛勤工作，深入田间地头，与贫困户心连心，成为推动脱贫攻坚工作的一道靓丽的风景线。  
王喜玲是目前陕西省唯一一位全国脱贫攻坚奖奋进奖获得者，也是自强不息、顽强奋斗的楷模。2016年她主动申请退出贫困户，也成为扶风县脱贫攻坚“主动退贫第一人”。  
为了带动更多的乡亲脱贫致富，王喜玲和贫困户马会强等5人成立了“喜林苗木果蔬专业合作社”。

合作社先后吸纳26户贫困户入社，带动周边230余户群众发展苗木种植，帮助18户贫困户实现了脱贫致富，累计实现销售总额800多万元……据悉，以王喜玲为原型创作的电影《脱贫路上》已通过国家电影局立项审核，正在积极筹措拍摄之中。  
脱贫攻坚，道阻且长。近年来，为了激发妇女脱贫的正能量，市妇联开展了全市“巾帼脱贫行动”先进典型评选活动，树立和宣传了一批巾帼脱贫典型，并在开展妇女之家示范点创

建、巾帼志愿服务等活动中，将“扶贫助困”作为开展活动内容之一，大力开展妇女技能培训，在基地经济、技术实力得到极大发展的基础上，有效带动妇女增收致富。  
有了一技之长，妇女也当上了脱贫攻坚的致富带头人，她们有的建立了合作社，有的开起了农家乐，还有的办起了养殖场，以自身的奋斗摆脱了贫困……像王喜玲一样，我市还有很多女性奋战在脱贫一线，她们任劳任怨，成为脱贫攻坚工作的中坚力量。



王喜玲

## 岗位有她，逐梦奋斗不言悔

无论是在医护一线、扶贫战线，还是在办公室、厂区、工地，或是在城市的角角落落，处处可见广大女性为之奋斗的身影。  
放眼今天，女性的魅力日益彰显，广大妇女也成为我市社会发展的重要力量：中铁宝桥

集团有限公司技术中心高级工程师王红霞，在城市轨道交通、起重机械、游乐设施轨道研发领域，攻克立体绘图、运动仿真设计技术等课题，取得了丰硕的科研成果；渭滨区新南路社区居委会党总支书记李莲娥，一心扑在社区的发展建设上，开展“困境家庭儿童夏令营”项目，帮扶辖区家庭困难的孩子走出阴霾，成立“爱助力玫瑰坊”巾帼志愿者服务队，照顾鳏寡孤独、接济苦难幼小；太白县咀

头镇梅湾村支部书记陶晓侠，心系群众，多方争取项目资金，硬化村干道，修建公园，种植花草苗木，带领村民创办农家乐，手工剪纸独具特色，帮助村民增收致富……她们身上凝聚着满满的正能量。  
社会的进步，为女性施展才华提供了广阔舞台。现如今，广大妇女勇立潮头，不辱使命，以行动建功新时代，以奋斗创造美好生活，在大众创业、万众创新热潮中，在乡村振兴、

脱贫攻坚主战场，在推进家庭文明建设、决战决胜全面小康第一线，贡献智慧和力量，彰显情怀与担当，赢得出彩人生。  
一直以来，在我们身边有一群默默奉献的“她力量”，到处都活跃着来自她们的奋斗，到处都洋溢着源自美丽的芬芳。所以，我们有理由相信，我市广大女同胞将继续激昂巾帼之志，凝聚巾帼力量，在奋斗中书写“巾帼不让须眉”的精彩篇章。

## 这个世界，有更多值得奋起的事情

张晓燕

十几天前，因为一件小事结识了在市疾控中心从事检验工作的李红燕。相识后的第二天，她微信给我发来一个聊天截图：“紧急通知，需要一名去武汉的检测人员，15分钟之内报名。”她立马回复“给我报上吧”，紧接着后面又是几个报名信息，单位回复“22号培训，23号到达”。我对她说：“单位肯定安排年轻人去。”她说：“不，定了让我去。”也许是考虑她经验丰富。相识的第三天，她又发了一张她在行政中心参加培训后抱着鲜花的照片，照片上的她虽然戴着口罩，但一双美丽的眼睛传递出坚毅和无畏，她所从事的是离病毒最近的工作，危险系数极大。这个已经有30年检验经验的女人，春节期间已经在宝鸡的检验一线连续干了20多天，但当武汉需要时，她又义无反顾立即报名。15分钟之内报名，她一秒都没有思考；到达武汉之后，她又立即投入工作，每天一个人要采集近400份咽拭

子样品。这，是百炼成钢的素养。  
我市先后有7批44名医护人员驰援武汉，其中32名是女性，她们都是第一时间报名的。大疫当前，她们不惧危险勇担大义，这是真正的医者仁心。人们在这个特殊的时期虽然用口罩捂住了口鼻，但双眼都时刻关注着疫情防控一线动态，也都看到了各地医护人员、民警、社区工作人员、新闻记者、志愿者等群体无私奉献的奉献精神，其中不乏女性的身影。  
因疫情影响，学校推迟开学，但是停课不能停课，网络授课让孩子们体验到了一种新的学习途径。为了“贡献智慧，同心抗疫”，让更多有经验的老师把课程做得更加生动精彩，宝鸡有600多名小学老师自发组织了义务“空中课堂”，宝文理附小语文老师安琪提出倡议，宝鸡小学名师应者云集，网络上此起彼伏都是“我报名”的感人声音。经市教育局审核，质量上乘的网课向

所有学生免费开放，宝鸡名师都在这个平台上精心授课，为更多平时不在一个学校的学生展示着风格不一的趣味课程，吸引了众多学生上网学习。这其中，绝大多数是女教师。  
这个世界，总是有更多值得人们去奋起的事情。平常日子云淡风轻，花好月圆，但是突遇狂风暴雨天灾人祸，女人，从来都没有躲避和示弱过，她们和男人一起并肩作战冲锋陷阵，共同撑起这片天空，为老人和孩子遮风挡雨，为病患解除痛苦，用行动传递信心和力量，共同迎接更加阳光灿烂的明天。  
妇女节将至，为所有热爱生活并为之倾尽全力的女性朋友道一声：节日快乐！

## 用京剧为中医战“疫”加油



杜丽娟为患者治疗

2月21日，我市首批中医医疗队代表奔赴武汉开展医疗援助工作，基于这样一个背景，杜丽娟萌生了创作京剧咏唱中医战“疫”的想法。截至2月17日，全国中医药参与救治的新冠肺炎确诊病例共计60107例，占比为85.2%。

本报讯“中医是国粹，京剧也是国粹，我的同事在武汉用传统中医为患者解除病痛，让我有了创作的灵感。”3月3日，市中医医院康复科副主任护师杜丽娟创作的京剧唱段《岐黄赞》正式完成，她希望借用这段京剧来为武汉加油，为同事鼓劲。

杜丽娟是陕西阳光京剧协会会员，2017年开始跟随陕西省剧协副主席赵冬红学习程派艺术，曾多次在全国京剧比赛中获奖。此次创作的《岐黄赞》以传统京剧曲牌“梅花”做开头，利用现代京剧《红梅赞》的曲调进行艺术加工，新颖的形式令人耳目一新。

本报记者 李波

